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в МДОУ ИДС «Березка»
В дошкольном учреждении создана достаточная материально-техническая база для жизнеобеспечения и развития детей, систематически ведется работа по созданию необходимой предметно-развивающей среды.
В учреждении имеются необходимые помещения и зоны.
Предметно-пространственное окружение ДОУ оформлено эстетично.
В каждой возрастной группе создана своя предметно-развивающая среда, каждая группа имеет групповое помещение, приёмную, туалетную комнаты. Групповые комнаты включают игровую, познавательную, обеденную зоны. Группы оборудованы необходимой мебелью, мягким инвентарём. Пополняются современным игровым оборудованием, игрушками
При оформлении групповых помещений воспитатели исходят из требований безопасности используемого материала для здоровья воспитанников, а также характера воспитательно-образовательной модели, которая лежит в основе планирования и оборудования группы.
 В саду музыкальный и караоке- центры, наборы музыкальных инструментов, диски и аудиокассеты с записями музыки различных жанров, музыкальных сказок.
Имеются технические и информационно-коммуникативные ресурсы: 1 проектор, экран, телевизор, магнитофоны, фотоаппараты, компьютер, принтер, сканер.
МДОУ ИДС «Березка» имеет выход в «Интернет», электронную почту, сайт детского сада.
Имеется достаточное количество научно-методической литературы и учебнонаглядных пособий для обеспечения воспитательно-образовательного процесса в ДОУ.
ДОУ финансируется за счет бюджета. Однако финансирования недостаточно для реализации современных требований (условий) для организации дошкольного образования. 
Требуют ремонта системы канализации, водоснабжения (ГВС и ХВС), отопления. Необходимо также обновление оборудования малых игровых форм на уличных площадках, музыкально-развивающего и мультимедийного оборудования, спортивного инвентаря, кухонного инвентаря и оборудования, медицинского оборудования.
Таким образом, в ДОУ создана достаточная материально-техническая база, которая требует обновлений в соответствии с ФГОС, СанПиН, Федеральными Законами.
С целью улучшения материально-технической базы учреждения следует предусмотреть следующие мероприятия.
· Проектирование деятельности при организации развивающей предметнопространственной среды.
· Привлечение дополнительных целевых бюджетных средств на улучшение материально-технического оснащения учреждения.
· Привлечение внебюджетных средств, в т.ч. организация дополнительных платных образовательных услуг, иной приносящей доход деятельности.
· Участие учреждения в образовательных конкурсах и грантах.
